

МРАЧНАЯ ТАЙНА ГРАЖДАНИНА СМИРНОВА



При раскрытии преступлений прошлых лет следователи проводят огромный объем работы для поимки злоумышленника, тщательно скрывающегося от правосудия. Анализируя и сопоставляя множество событий и фактов, опытные сотрудники СК России находят ту ниточку, потянув за которую, можно установить местонахождение преступника и задержать его. С этой задачей успешно справились сотрудники второго отдела по расследованию особо важных дел (о преступлениях прошлых лет) СУ СК России по Ставропольскому краю.

Роковая сделка

В 1999 году трое заготовителей скота приехали из Кабардино-Балкарской Республики в село Благодатное Петровского района Ставропольского края для покупки животных по выгодной цене, о которой предварительно договорились с тремя местными жителями – Киселевым, Швейделем и Савицким. После сделки покупатели долгое время не давали о себе знать.



Родственники пропавших животноводов, давно не получавшие от них известий, забеспокоились и подали в несколько газет Ставропольского края объявление о безвестном исчезновении, пообещав вознаграждение за информацию о местонахождении своих близких.

Позднее в другом районе Ставропольского края местный житель обнаружил спрятанный в лесополосе грузовик, кабина которого была запятнана кровью. Он сообщил об этом в правоохранительные органы. После получения информации о происшествии на место прибыла оперативно-следственная группа. В результате осмотра выяснилось, что автомобиль принадлежал пропавшим покупателям, начались их поиски. При этом была выдвинута версия о возможном убийстве.

Подозреваемые были установлены сразу. Киселев в ходе совместного распития спиртных напитков с одним из односельчан проговорился о совершенном преступлении. Этот человек, прочитав объявление об исчезновении животноводов, связался с их родственниками и рассказал все, что услышал от Киселева. Сразу были приняты меры к поимке преступников.

Фигурантов связывали давние приятельские отношения – они являлись профессиональными военнослужащими, выполняли боевые задачи в Чеченской Республике. После службы в армии совместно решили поправить свое материальное благосостояние противозаконным способом. У них появился план: под предлогом выгодной продажи крупного рогатого скота заманить в безлюдное место, убить и ограбить животноводов из соседнего региона.

«К совершению преступления злоумышленники подошли основательно: запаслись оружием – карабином и кустарным пистолетом, на своем тракторе Савицкий заранее выкопал яму для захоронения в лесополосе неподалеку от села Благодатного, затем подельники вышли на заготовителей скота, – вспоминает материалы уголовного дела следователь второго отдела по расследованию особо важных дел (о преступлениях прошлых лет) следственного управления Следственного комитета России по Ставропольскому краю Александр Мовчан. – Покупателей заманили в условленное место, расстреляли и там же захоронили. Добычей преступников стали наличные деньги, которые животноводы собирались передать «продавцам» по итогам сделки. Сумма в 45 тысяч рублей по меркам 1999 года для сельской местности считалась весьма приличной».

Где третий?

Преступники постарались скрыть следы преступления, чтобы остаться безнаказанными. Для большего спокойствия они планировали сменить место жительства.

«Скрыться от следствия удалось только Киселеву, – продолжает Александр Мовчан. – Савицкого и Швейделя задержали. Первый покончил с собой во время предварительного расследования, второй был осужден к 14 годам лишения свободы. Он во время следствия подробно рассказал, как и кем совершалось преступление, показал, где захоронены тела



убитых».

В начале 2000-х Киселев обзавелся поддельным паспортом и уехал в Подмосковье. Своим родным он объяснил, что вынужден переехать и сменить имя и фамилию из-за опасения мести со стороны боевиков. Он обосновался в подмосковной Электростали, стал работать по найму на грузовой «Газели» перевозчиком.

Через некоторое время проявилась криминальная сущность Киселева. В июне 2008 года за подделку водительского удостоверения и страхового полиса на «Газель» он был осужден по ч. 1 ст. 327 УК РФ, а в апреле 2009 года за подстрекательство и пособничество в подделке документов – по ч. 4 и 5 ст. 33 УК РФ. При этом ему удавалось скрывать свою причастность к совершению убийства трех человек в 1999 году. Тогда никто не заподозрил, что гражданин с паспортом на фамилию Смирнов совсем не тот, за кого себя выдает.

Смирнов за рулем «Газели»

Киселеву удавалось скрываться более 20 лет. На протяжении этого времени его поиски не прекращались. В рамках следственной работы оперативные сотрудники установили всех лиц из круга общения Киселева, в том числе на постоянной основе отслеживали действия его родственников. Анализируя поступающую информацию, следователи обратили внимание, что в 2021 году сын фигуранта уголовного дела приобрел грузовую автомашину, которая никак не соответствовала его роду деятельности.

«Все эти годы, пока фигурант скрывался от правосудия, его поиски не прекращались, но результатов не было, пока мы не обратили внимание на одну маленькую странность, — подчеркивает Александр Мовчан. — Сын Киселева работает программистом. На него оказались зарегистрированы две автомашины: легковая иномарка и грузовая "Газель", "набравшая" кучу административных штрафов. И тогда мы задались вопросом: а зачем программисту грузовик? Запросили данные по всем "административкам", совершенным на ней, и выяснили такую деталь: многие штрафы были выписаны, когда за рулем "Газели" находился некий Смирнов, который не приходится собственнику авто вроде бы даже дальним родственником».

Детально заинтересовавшись вопросом, кто такой этот гражданин и почему он пользуется чужой машиной, следствие и установило, что Смирнов и есть тот самый подозреваемый в особо тяжком преступлении Киселев. У следователей были собраны неопровержимые доказательства его вины. Кроме того, по результатам портретного исследования эксперты установили, что Киселев и мужчина с поддельным паспортом на фамилию Смирнов – одно и то же лицо.

«Когда я его задерживал в Электростали, где "Смирнов" проживал уже много лет, тот только и сказал: "Я все эти годы ждал, когда вы за мной придете"», – вспоминает Александр Мовчан.



В июне 2022 года на основании собранных следствием доказательств Ставропольский краевой суд признал Киселева виновным в соучастии в разбойном нападении и тройном убийстве и приговорил его к 18 годам лишения свободы с отбыванием в колонии строгого режима. Приговор вступил в законную силу.

После завершения расследования родственники потерпевших через Центральный аппарат ведомства выразили благодарность и признательность сотрудникам следственного управления Следственного комитета России по Ставропольскому краю за раскрытие преступления и привлечение всех виновных к ответственности.

Яна Шерстобитова, СУ СК России по Ставропольскому краю

Изображения





19 Сентября 2023

Адрес страницы: https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-17-119-20-sentyabrya-2023/item/1825496